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Warszawa, 10 września 2024

Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu 

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 4380 Posła Dariusza Mateckiego w sprawie strategii 

przeciwdziałania utonięciom, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Zgodnie z art. 29 ust. 1 pkt. 7 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji

rządowej (Dz.U. z 2022 r. poz. 2512 z późn. zm.) nadzór nad ratownictwem górskim

i wodnym sprawuje minister właściwy do spraw wewnętrznych.

Zgodnie z art. 12 ust 1 ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie osób

Przebywających na obszarach wodnych(Dz.U. z 2023 r. poz. 714) ratownictwo wodne mogą

wykonywać podmioty, które uzyskały zgodę ministra właściwego do spraw wewnętrznych

na wykonywanie ratownictwa wodnego oraz wpis do rejestru jednostek współpracujących

z systemem Państwowe Ratownictwo Medyczne (PRM), o którym mowa w art. 17 ust. 1 

ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym (Dz.U. z 2024 r. 

poz.652, ze zm.). Na chwilę obecną zarejestrowanych jest 341 takich podmiotów. 

W przeciwieństwie do zespołów ratownictwa medycznego i szpitalnych oddziałów 

ratunkowych, podmioty uprawnione do wykonywania ratownictwa wodnego nie stanowią 

jednostek systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne, a tym samym nie znajdują się we 

właściwości Ministra Zdrowia.

Niemniej jednak w ramach zapewnienia bezpieczeństwa nad wodą, w systemie PRM działa

sezonowo 7 wodnych zespołów ratownictwa medycznego (ZRM). Sześć z nich działa w 

terminie od 1 czerwca do 30 września a jeden w terminie od 15 czerwca do 15 września. 

Zespoły te dysponowane są do osób w stanie nagłego zagrożenia zdrowotnego w 

zdarzeniach mających miejsce na zbiornikach wodnych.
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Wodne ZRM działają w:

 województwie mazowieckim –na jeziorze Zegrzyńskim z miejscem stacjonowania 

w Zegrzu w ramach 12 godzin gotowości (1.06 – 30.09),

 województwie podkarpackim –na jeziorze Solińskim z miejscem stacjonowania

w Solinie w ramach 24 godzin gotowości (15.06 – 15.09),

 w województwie warmińsko mazurskim –na Wielkich Jeziorach Mazurskich z 

miejscami stacjonowania w Sztynorcie, Wierzbie, Giżycku, Rynie oraz na jeziorze 

Iławka z miejscem stacjonowania w Iławie w ramach 24 godzin gotowości (1.06 – 

30.09).

Ponadto uprzejmie informuję, że woda w kąpieliskach jest monitorowana pod kątem 

występowania przekroczeń zanieczyszczeń mikrobiologicznych (Escherichia coli, 

enterokoki) oraz obecności w wodzie zakwitu sinic (smugi, kożuch, piana), rozmnożenia się 

makroalg lub fitoplanktonu morskiego lub obecność innych zanieczyszczeń, takich jak 

materiały smoliste, szkło, tworzywa sztuczne, guma oraz inne odpady (w ilości nie dającej 

się natychmiast usunąć z wody)1. 

Pobieranie próbek wody i ocena jakości wody prowadzone są przez organy Państwowej 

Inspekcji Sanitarnej (kontrola urzędowa)2 oraz organizatora kąpieliska (kontrola 

wewnętrzna)3 . Badania wykonywane są w laboratoriach Państwowej Inspekcji Sanitarnej 

lub laboratoriach zewnętrznych, które są zatwierdzane przez organy Państwowej Inspekcji 

Sanitarnej.

Oficjalny sezon kąpielowy w Polsce trwa od 1 czerwca do 30 września (w tych ramach 

czasowych sezony kąpielowe dla poszczególnych kąpielisk rozpoczynają się i kończą), a 

badania realizowane są zgodnie z ustalonym harmonogramem pobierania próbek. 

Więcej informacji zostało zamieszczonych na stronie Głównego Inspektoratu Sanitarnego.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Wojciech Konieczny

Sekretarz Stanu

/dokument podpisany elektronicznie/

1 Załącznik nr 1 do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 17 stycznia 2019 r. w sprawie nadzoru 
nad jakością wody w kąpielisku i miejscu okazjonalnie wykorzystywanym do kąpieli (Dz. U. poz. 
255)
2 Art. 344 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne
3 Art. 344 ust. 5 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne
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